JATEKTAN

fGiskolai jegyzet

egy ma még nem létezs tantdrgyhoz

pedagdgushallgatoknak
gyakorlé pedagdgusoknak
gyerekekkel foglalkozéknak

tehetség-gondozdknak

Az ,Elmetorna kurzus” blokk, egy 19 részes (szandék szerint) egymasra épillé Otlettar,
becsilten mintegy 100-150 6ranyi foglalkozas gondolatébresztd 6tletanyaga.

Az anyag hidnyossdga, hogy nincsen tematikusan megtervezve a teljes kurzus
nevelési és ismereti anyaga.

Az egyes foglalkozdsok jatékeszkézei ,,csak” nehézségi sorrendet kbvetnek.
Egy-egy foglalkozas terve azonban, mdr f6-, konkrét- és dltalanos célok
elérésére torekszik. (Itt-ott kissé tul is Iépve az alsé tagozat szintjén.)

Tologatoés feladvanyok

,Elmetorna kurzus” 1 5



15. téma: Tologatods feladvanyok

A foglalkozas f6 célja:

- Kreativ barkacsolas: elképzelem, felmérem a lehet6ségeimet, a szerszamaimat, és megvaldsitom.

- Tervrajz-készités, anyagvalasztas (m(ikodéshez igazitva, elGtte kisérletezés: csuszik/tapad),

- Méretezés ( Uitkozik, elmozog, hézagvalasztas, pontossag, pontatlansag, javithatd hiba),

- Tapétazas (buborékosodds nélkil, csomagoldsi terv), javithato selejt felismerése, kivitelezése, attervezés...

Tovabbi konkrét célok:
- Szellemi 6rokséglinkhoz tartoznak a feladvanyok is, a rejtvények is, a jatékok is, stb.

(Evezredes 6rddglakatok, szedd-szét-rakd dssze szerkentytik és pl.
az Ujkori szamitdgépes feladvanyjatékok is.)
- S. Loyd: ,megoldhatatlan kivitel(” feladvanya (reklamcélokbdl: 2 elem felcserélve), miért is torténhetett a
,BossPuzzle” név-valasztas?)
- Milyen hires rejtvényeket, feladvanyjatékokat ismerink? Az alapotlet tovabb fejlesztésével Ujabb és Gjabb
rejtvények szilethetnek. (Nemcsak Uj ,,dizajn”!)
- Tangramtdl a Tili-tolik és a Bukfenc-kockan at a Rubik kockaig. (Magunk is kitalalhatunk hasonldkat.)
- Mechanikus, ,szerkenty(s” feladvanyok. (A konstrukcid maga a rejtvény, ill. a szabalytalan
manipulaciot/akciot lehetetleniti...)
- A mai szdmitdgépes programokkal az él6ben megcsinalhatatlan is mikodik a képernydn... Sz.gép nélkil nem
lenne pl. Tetris, nem lenne tiikrozéssel rendez6s, nem lenne uhatagszerlen leomld, nem lennének
szomszédcserélgetéssel leszedds pontgydjtogetEsok és taldn még a parositds madzsongok sem.

Altalanos célok:

- A ,magam készitette” alkotds 6romének felfedezése, Megismétlés iranti igény felkeltése.

- Az ajandék készités orome.

-Nézz koril a kornyezetedben, hogy mit mire lehetne hasznalni, felhaszndlni, atalakitani. dobozok, kupakok,
skatulyak, flakkonok, stb.

- Csomagolod-anyagok Ujrahasznositasa, szelektiv gydjtés...

A hozzdvaldk az oratervbe kivdlasztottak szerint, dtgondolandok... mint pl. az alabb részletezett példa:

3x3-as tepsiben 5 db skatulya.
Meérés: vonalzdval lemérni a skatulyat pl.: (53x37 mm),

Tervezés: Hany skatulya és hogyan lesz elhelyezve a tepsiben (2x53=106 3x37=111) >>>

>>>tehdt a tepsi legyen 4 mm-rel tdgabb: 110x115 mm és kb. 10-20 mm magas peremmel
Felrajzolds: a kartonra (A5 méret) ligyelve a merdblegesre és a pontossdgra.
Elkészités: Kivagni olldval, hajtdsi vonalat bekarcolni (az ollé egyik élével), majd vonalzé mellett felhajtogatni.

Ellenérzés Beleprobdlni a skatulydkat: ligyelve az iranyokra(*!*) és azokat megjegyezve, hogy milyen irdnyban
kell majd olvashatdnak lennitik a szamoknak.
(*I*) A tepsi, gyufds skatulydkhoz, ugye téglalap alaku!

Végleges Gsszeragasztds (sziikség szerint szlikitve-tdgitva): Keretet kérbe ragasztani (pl. cellux).

Kreativ (probléma-megoldod) étlet: tologatds k6zben ne nyiljanak ki a fiokok, van hozzd cellux..., vagy a tapéta
Diszités (elmaradhat): betapétdzds (tapétdzdsi terv)

Mlikodtetési proba és a jelek (szamok, ill. nyilak) felragasztdsa.

Kellékek, résztvevénkeént:
deréksz6gli vonalzd, ceruza, olld, cellux, A5 méretii karton, 5 db skatulya, tapéta kb.: A3, 6ntapadds szamok.




1. Feladvany

Tologatdassal felcserélni a két nyilacskat. Mutassanak egymdssal szembe
(a tdbla ugyanazon oldalan).

Felvezetni a ,kigyévonal-mddszer” legegyszerlibb valtozatat: csak két
jelzett elem van, a jeldletlen tobbi felcserélhetd.

Két elem sorrendjének felcserélésével kell kialakitani a megoldashoz
vezet6 kigydzo sort:

el6bb, a megértésig, valtozatlan sorendben mozgatjuk el6re a
képzeletbeli kigydt elemenként a fejétdl a farkaig...,

majd a kigyovonalat felbontva, a két elem sorrendjét felcseréljik.

2. Feladvany

Szamokat sorba-rendezé feladvany. Biztosan van megoldas???

Ha két jatékos a célallapotbdl kiinduld szabdlyos tologatassal kever
egymasnak, akkor az visszafelé is végrehajthato.

Képzeljik el (jeloljik ki) a , kigyovonalat” pl. a keret mentén haladva
a végallapot sorrendje: 5,3,1,2,4...,

majd az Osszekevert dllapotot ebbe a sorrendbe rendezett kigyd
tovabbléptetésével minden elem a helyére kerdil.

3./a Feladvany

Végallapotban cseréljik fel a 3 és a 4 elemet, majd keverjlik 6ssze
szabdlyos tologatasokkal...

Aki sorba tudta rendezni az eredeti célallapotba, az biztosan csalt
kozben..., mert ez lehetetlen.

®

3./b Feladvany (bizonyitas)

Két oldalszomszédos elem (kiveszem/visszateszem, azaz szabalytalan) felcserélése utan soha nincs
megoldas.

A végallapot kigydsoraban 0 db hiba van és a lyuk a 3. sorban van. A két szam 6sszege 3 (Paratlan szam!)

A végallapotbdl a 4-et lehlzva, a kigydsorban 1 db hiba lesz (mert az 5 utanra keril a 4) és lyuk a 2. sorba
kerdl.

(A két szam Osszege most is paratlan, ami a masodik sorban allé 3 ide-oda huzogatasaval sem valtozik.)
Tovabbi egyenkénti huzasokkal belathatd, hogy a hibaszdmhoz hozza adva a lyuk (feltlrél lefelé szamolt)
soranak a szamat mindig paratlan szamot kapunk, azaz szabalyos tologatasokkal soha nem lehet ennek a két
szamnak az 6sszege paros.

Marpedig pl. az 1 és a 3 felcserélésével 2+1=3 db kigydsor-hiba lesz (2 db, mert 3utdna2ésazl1, meg1db2
utanaz 1)
a lyuk pedig a fellilrél szamolt 3. sorba keriil. Amha, az 6sszegiik 6, ami paros, akkor ez az 4llapot szabdlyos
keveréssel nem alakithatd ki. Ha pedig nem lehetséges ilyen keverési eredmény, akkor azt visszacsindlni sem
lehetséges.

Forras: Nagylaci http://www.jatektan.hu




Jatékok gyufas dobozokbodl

Azok a kétszemélyes tablas jatékok, amelyekben csak két féle babut mozgatunk a tablan,
szinte mind jatszhatok gyufaskatulyakkal is... (Az Gdit6italos kupakokhoz persze, kisebb tébla is elegendd.)

Amihez azonban csak 6ssze kell gy(jteni 30 db
gyufaskatulyat...

... az a_Pylos. (Ha kartyalapokkal m(ikodik, akkor miért
ne mikodhetne téglakkal is?)

©

A Reversihez (forditgatdésokhoz) is gyorsan elkészilhet a
skatulydkhoz méretezett mezéket tartalmazé tabla.

©

Kilonosen alyukvezetds tologatds feladvanyok
elkészitésénél okoz némi gondot egyforma lapocskakat
taldlnunk,

pedig az (el6re 6sszegydjtott) gyufaskatulyakkal is sok
félét 6sszerakhatunk bel6lk.

©

talan a legegyszertibb tologatos feladvany: a két jelzett helycseréje

Ugye nem is kell hozzd magyardazat?
Kartonbol méretre hajtott tepsiben 5 db gyufaskatulya.
Szines Ontapadds tapétabdl egy szivecske meg egy csillagocska, és maris kezd6dhez a tologatas:

Feladat: a két megjeldlt tégla helycseréje tologatasokkal.

A BossPuzzle (a 15-0s jaték) elkészitéséhez ugye
csak 14 db skatulyat kell megszamoznunk, de kisebbeknek mar egy 3x3-as tepsiben 8 db sem kdnnyd feladat.

Azok is konnyen elkészithet6k, amelyekben nem egyformak a tologathatd elemek:
Nagyméret(, szép kivitelli demdjatékok szinesre tapétazva és ezzel 6ssze is ragasztott gyufaskatulyakbol.

Az dbra a ,Dad’s Puzzle” elemeit mutatja. Vedd
észre, hogy nemcsak négyzetes, de téglatestes alap-
elemmel is jol miikodik.

Csak a tajolasra kell Gigyelni a ragasztaskor: 4 db-ot
a rovid, 2 db-ot a hosszu oldalon kell
Osszeragasztani.

A ,tepsi” id6t alldan is lekészithets a TVK-s
cartonplaszt lemezbdl, abban a mérethez illeszkedd
ablakot sniccerrel kivagva.

Forras: Nagylaci http://www.jatektan.hu




csinald magad tili-toli otletek

Picit tobb lGigyességet és nagyobb pontossagot igényel, de

a csucsforgalom 6x6-o0s tablajat is elkészithetjiik:

36 db gyufaskatulya kartonlapra ragasztasaval, amin azutdn az autdkat
akar egy kartonlap két oldalanak felhajlitdsaval is hizogathatjuk.

Ez mar azonban preciz ,mérnoki” tervez6s-méretezGs feladat,
de a barkacsoldknak taldn még nagyobb élmény, mint a feladatok megoldasa

|
hulladékunk, amibél szabalyos ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ | | ‘ ‘ ‘ ‘
négyzeteket vaghatunk, ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ | | ‘ ‘ ‘ ‘
akkor, szebb is, jobb is és torzitas ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ | | ‘ ‘ | |
|
|

Ha van pl. manyagpadlé

"RushHour™

lesz b .
e .

(Fabdl elkésztve pedig nagyon szép
ajandék is lehet.)

Alig néhany tologathato elem kell, a hdromszog-alapu,
trapézos ,,RushHour” valtozathoz, aminek

inkabb a tepsijét munkasabb elkésziteni 41 db haromszog-
lapocska felragasztasaval.

Lasd videdn: >>>

http://www.jatektan.hu/jatektan/ 2009/002r/trapezos.html
Ha csak jatszanal vele, akkor: >>>
http://www.jatektan.hu/jatektan/zz2006/trapez.html

Ha pedig taldlsz 8 db egyforma kockat, akkor annak feles
befestése utan mar tényleg csak egy tepsi kell, amiben
maris indulhat a bukfenceztetds feladvanyok megoldésa: ;lé N

N

4

Ha csak 1 db kockat taldltal, akkor jel6ld meg az egyik lapjat és rajzolj hozza egy négyzetes elrendezés(i tablat,
amin bukfenceztetheté.
Feladat: Valassz ki a tablan két mez6t. Az egyikre felrakod a kockat jelolésével felfelé, majd bukfencek
sorozatdval vidd a masik mezGre agy, hogy ...
No, ezt ugye magad is kitalalod? (Ugyanugy, ugyanazt mutassa a felsé lapjan, ahogy a masik mez6rél
elinditottad.)

Forras: Nagylaci http://www.jatektan.hu




"Rendez6sok" ("Lyukvezetéses' tologatds feladvanyok ="Tili-tolik")

Jellemzden: egy lires hely "vandorol" a tablan. Voltaképpen a babuk-jelhordozdk Gjra és Gjra a atlépve az
aktualisan iires mezdre, a "lyuk" azaz az iires mez6 tovabb és tovabb |épését eredményezik...

A csusztatds-tologatds, "lyukvdndoroltato” feladvdanyok mar a legujabb korunk jatékos elmeprobdi.
Mintegy 120 éve, az amerikai Samuel Loyd: ,,BossPuzzle” kezdddétt. A nalunk "15-6s jaték" néven ismert
feladvdanyban 4x4=16 féréhelyet tartalmazd sik keretben 1-t6l 15-ig szamozott négyzetlapocskdk sorba
rendezését a 16., "az iires hely" vandoroltatdsdval oldhattuk meg. Késébb, a lapocskdk szamozdsat
mozaikokra szétvdgott képek vdltottdk fel, egyszersmind jatékosabbd is enyhitve a tulajdonképpen
matematikai probléma megolddsat.

Az egyes feladvdnyok elterjedt nevei, azoknak az elsé megjelenésiikkor hordozott képeit, illetve a hozzdjuk
flizott jatékos, torténetszeri megfogalmazdsait idézik. Az igazan elegdnsan pedig azok a képes vdltozatok,
amikben a képeknek "funkcidja van",

lasd pl.: Karsten M. Nielsen: ,Ki a gardzsbdl”, ill. az eredeti nevén ,,Roush Hour=Csucsforgalom”,

amiben a szinte zsufoldsig teli gardzsbol kell kimandéverezni az autonkkal...

>>> http://www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/rush1.htm!

Mintegy 100 vélogatott tologatds Otletet tartalmaz a JATEKTAN.HU gy(jteménye:
http://www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/2003/tolosok/tolosoksok 1.html

Az egyik klasszikust, a Dad’s Puzzle-t érdemes el is késziteni
( keret 5x4, 1db 2x2, 6db 2x1, 2db 1x1)

A "papa feladata": a butorral teli szobaban (kisnégyzetek, téglalapok)
a bal fels6 sarokbdl, a bal alsé sarokba kell attolnia a zongorat (nagy négyzetet).
Megoldas:

5,4,1,2,3,4(3és5k6z¢),1,6,7,8,9,5,4,1,6,7,8,9,4(5és9 kozé),1,3,2,6,7,8,9,4,5,1.

Tovabb a bal sarokba, mar lehetetlennek tlinik a
feladat, de annak is van megoldasa.

Vegylik észre a piros és kék 8x4-es részeken
megtehetd "korbekergetds" helycserét, amivel
a kicsik atkertilhetnek a 8x4-es részek

azon helyére, ahonnan folytatni tudjuk..

Ma’s Puzzle

A két "L" alak, (a mama és gyermeke) keriljon egymas mellé

Megoldas:

9(balsarokba),8,7,6,5,9(3ala), 8,7,6,4,2,1,3(felfelé) ,9(1_4),
5(balra fel),6,4(jobbra le), 9(4_6),5(2-h6z),3,1,2,5.




Esels Puzzle ( keret 5x4, 1db 2x2, 5db 2x1, 4db 1x1)

Az eredeti feladvanyban a nagy négyzetre festett "voros szamarat" kell a felsé
oldal kozepérdl az also oldal kozepére eljuttatni.

Megoldasa:

8,9,4,5,6,10(félig),8,6,5,7(1_4),9,6,10(6_8),5, 9,7,6,4,10,8,5,7(9_5),
6,4,1,2,3,9,7,6,3,2,1,4,8,10(4_3),5,3,6,8,2,9,7(9mell¢),8,6,3,10(3_5),
2,9(2_7),1,4,2,9, 7(1_6),8,6,3,10,9(5_10),2,4,1,7(1mellé),8(7f51¢),6,3,
2,7,8,1,4,7(8mellé),5,9,10,2,8,7,5, 10(9f51¢),2.

Century Puzzle (keret 5x4, 1db 2x2, 5db 2x1, 4db 1x1)

A feladat, mint az el6z6, de "ravaszabb".

Még nehezebb lesz, ha azt is kikotjik, hogy

a tébla elforgatasa nélkil "alljon fejre" az induld alakzat.
6,8(65),10,9,7(9mellé) ,4,1,2,3(2_5),5,8,3(6_8),2,1,4,7(4ala),9,10,8
(3ald),5,2,6,7(4_3),9,10,8(5ald),9, 10,4,7(1ald),6,1,7(1mellé),6,1,2,5,3
(8folé),1(3_5),9,3,8(9_10),1(8mellé), 9.3,10,4,6,3(7ala),91(2_8),5,2,3(2_7),
9,4,6,10,5,8,1(4_5),2,3,7,9,4,6,1(4és10kozé),
8,10,6,4,2,5(2és8mellé),3,7,9,10,4,6,1(6ala),
8(1_10),2,3(félig),7,9,4,6,2,3(félig),7,5,10, 8,1,2,3(2_6),4,9,5,10,1,(8_10),2.

Dionne Fiinflige ( keret 5x3, 4db 2x1, 5db 1x1)

A vazlat szerint felragasztott jelz6korongokat kell egy sorba rendezni.
Megoldas:

1,9,8,2,3,6,8(69),2,5(2_7),3,6,8(2f51¢),9,
2,8(2_5),6,3,1(3_4),6,3,5(3_8),1(7_8) ,7(6ald),1(4mellé),
8(1mellé),5(2_8),3,6(félig),4,9.

Washington Puzzle ( keret 5x6, 1db 2x2, 10db 2x1, 4db 1x1)

(G.Washington) a nagy négyzet jarja be a tabla (az U.S.A.) mind a négy sarkat.
A jaték korabeli készit&je az Allamok elndkének is alkalmasnak tartotta a
megoldas megtalaldjat...

l.(jobb felsé sarokba)1,12,13,15,10, 11,7,5,4,3,1,7,5,3(4_5),
1,2,6,8,9,12(9_7),13(12_14), 7,5,3(1_10),4, 1.

I.(jobb alsé sarokba)2,6,8,9,13(12mellé), 14,15,7,5,12,13,14,5,12,13(7folé) ,14,5,15,7,12(13ald), 10, 11,4,3(4
f6lé), 1,2,6,14,13(10_14), 12,10,11,3(4_11), 1,14,12,13,10,11,3,4,1.

lll.(bal alsé sarokba),6,12(13f6lé), 10,11,13,12,10,11,12(13_15),14,1,3,4, 7,15,5,14,13(11_12),1,4,3(4ald),7,15,
5,14,13(9_14),12(13mellé),1,3(1_4),7, 15,5,14,12(13_14),1,3(1_7),4,7,15,5,1
4,12(1alad),13,1,4(1_3),7,15,5,14,12, 13,1.

IV.(bal fels6 sarokba)1,13,12,14,5, 15,7,4(3_10),1,13,12(1mellé),14,3(1ala),
4(3_5),10,11,8,9,13,12,1,8,9,12(9_13), 1,14,3,4,8,10,9,11, 12,13,1.




Fentiekhez hasonloan magunk is készithetiink ujabb és ujabb feladvdnyokat sajat szorakozdsunkra, netdn
"ellenségeink bosszantdsdra", de soha ne feledjiik: egy feladvdny megfogalmazdsa csak akkor korrekt, ha
beldattuk (bebizonyitottuk), hogy valdban létezik megolddsa. A feladvanyok modelljei hdazilagosan is
elkészithetbk. Egyik-mdsik, kiilénésen fabol kialakitva, akdr szeretteinknek is szép ajandék lehet.

A magunk idétoltésére az is "megteszi”, ha pl. kartonlapbdl kivagott alakzatokkal kisérleteziink egy
felhajtogatott szélii "tepsiben”, de taldlkozhattunk mdr a kézismert iskola szamolé rudakbdl, vagy az iskolai
szertdrakban porosodo Dienes-féle kockdakbdl 6sszeragasztott modellekkel is...

Ha tobbet akarsz tudni a tologatdsokrdl, vagy be akarsz kapcsolddni az ebbdl folyé vildg-versenybe, nézz be
ide: >>> http://www.bricks-game.de

"BOLYONGO KOCKAK"

Magyar taldimdny a: Nem tologatni! Atbillenteni 6tlet!

A "15-6s jaték" ill. kévetdi, a "lyukvezetéses" sikbeli és térbeli tologatds puzzle-k,0vatos becsléssel is tébb
szazmillio ember jatékai.

Sok-sok fejleszté is "cstirte-csavarta" az alapédtletet, mig els6ként??? Polydk Istvan kecskeméti baratunknak
sikertil! Valoban eredeti, uj gondolattal, az "dtbillentéssel" szinesiteni a korabbi feladvdnyt...

??? Hat...? Sokat nem csdkkent Istvdn sikerén, hogy nem elséként... 2002-ben taldltam a Hdlon
http://www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/ Orollcubes.html amiben John Harrist jel6li meg a jaték
kitaldlojaként, az elsé kézlésre hivatkozva: Mathematical Games/Scientific American/1975..

Polydk Istvan -magyar szabadalmi oltalommal védett- taldimdnya kb. 1989-es lehet...No ennyit a Magyar
Szabadalmi Hivatal szakszer( ujdonsdgvizsgadlatairdl.

Tobb lehetséges feladvany kozil a legkézenfekvbbb:

, . s _ , , . 1 2|34
Induldskor minden kocka sotét szin(i felével felfelé van a tepsiben
és pl. a jobb alsé hely dres. SIS s
Az Ures helyre torténd atbillentések sorozataval forduljon minden 9 1o |11 |12 1@'
kocka &t a vilagos felére! 1314 f 15T
(***)A legnehezebben megoldhaté feladvany pedig: a kockdkra Nem tologatni! //\\
festett képelemek 6sszekeverése és visszaallitasa. e _ 7

Az &lén atbillenteni!

(***)Csindld Magad! Nézziink korbe az évodasok jatékai kozott és biztosan talalunk majd egy "mesekocka-
készletet". (Ismer@s ugye ez a kirakds jaték? A legegyszeribbekben 12 db kocka van, melyek 6 oldalukon 6
kiilonb6z6 mese képeit hordozzak...) Egy kockat kivéve, maris elindithatd a "bolyongas", hiszen a Polyak-
feladvany nemcsak 3x3-as méretben oldhaté meg!

(Az mindenesetre ajanlott, hogy miel6tt e feladvany megolddsanak nekikezdenénk, mindegyik kockan
ragasszunk le 6t oldalon a képeket -csupan egyet meghagyva-...)

"12-bol 21-et" feladvany
A bolyongé kockak alapotlete leszarmaztathatd abbdl a korabbrol
ismert feladvanybdl, amikor egy sakktabla két egymdssal szomszédos
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mezdbjére lerakott 1 és 2 feliratu kockat kell a tablan, billentések N

sorozatdaval, ugy Ujra egymas mellé rendezni, hogy a 12 helyett, 21 ’)‘ ‘r 1 ra
legyen olvashatd... Nem is olyan egyszerd. ?. 21

Prébald ki ezt a L=

http://www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/00swf/dice.html ,
amelyben a tabla adott helyére, ugy kell eljutnia a kockanak, hogy
piros pottyos oldalat felfelé mutassa.

Forras: Nagylaci http://www.jatektan.hu




